

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ И КАРЬЕРА. РОЛЬ ВУЗА В ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

АНГЕЛ Ольга Юрьевна

кандидат социологических наук, доцент

ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»

г. Ростов-на-Дону, Россия

Автор данной статьи попытался ответить на следующие вопросы: какую роль играет современное образование в мире? Так ли велико значение образования в жизни человека и какие функции выполняет? Является ли хорошее образование гарантией того, что выпускник престижного вуза сможет построить отличную карьеру? То есть выяснить роль и задачи образования в современном российском обществе.

Ключевые слова: образование, карьера, успех, компетенции, общество, профессия, престиж, учеба.

Высшее образование всегда занимало первостепенное место в жизни современной молодежи. Первые университеты и колледжи развивали науку, которые в свою очередь оказывали влияние на социальные процессы и давали пропуск в жизнь талантливым людям.

Следует задуматься, а какую роль играет современное образование в мире?

Образование – это важный процесс, во время которого человек получает знания, учится взаимодействовать, приобщается к культуре и перенимает ценности общества [1].

Образования в жизни современного общества выполняет три основные функции:

1. Экономическая. Сформировать общественные группы, в которых люди приобретают современные и эффективные знания и в дальнейшем смогут применить их в работе, улучшая тем самым экономические показатели страны.

2. Социальная. Поскольку человек социальное существо, то человек получает социальные навыки и учится взаимодействовать с людьми.

3. Культурная. Одна из важнейших ролей образования в обществе — это передавать культурные ценности, воспитывать личность человека и раскрывать его творческие способности.

Поскольку роль образования в жизни современного общества непрерывно возрастает, меняются основные тренды, тенденции, векторы его развития.

В какой-то промежуток времени обучение являлось роскошью, доступной элитным представителям высшего общества. На сего-

дняшний день практически все страны мира ввели обязательное начальное образование. А университеты принимают всех, кто готов и хочет обучаться.

Знания становятся сложнее, а требования к профессиональным навыкам выше. Всё это увеличивает общую продолжительность учёбы.

Образование становится более гуманным. Сегодня в центре внимания не учебная программа, а личность самих учащихся. Обучение выстраивают с учётом их интересов, особенностей и запросов.

Возрастает количество гуманитарных дисциплин – социологии, политологии, философии, правоведения, что безусловно радует. В современном обществе всё большую важность приобретают такие социальные навыки, или *soft skills*, как умение общаться и взаимодействовать.

Образование становится технологическим. В каждой школе и университете уже есть компьютерные классы, многие вузы предлагают полностью дистанционное обучение, внедряют адаптивное образование. Развитие технического прогресса активно влияет на обучение.

Безусловно, успех на профессиональном поприще зависит от способностей, уровня знаний, индивидуальных особенностей и отношения к своей работе. Если человек занимается тем, что ему по душе, у него возрастают шансы добиться большего.

Однако неправильно было бы утверждать, что качественное образование обязательно гарантирует стремительную карьеру. Следует учитывать и другие моменты, например, ответственное отношение к работе и постоянное со-

вершенствование своих профессиональных навыков. Для того чтобы отточить свое мастерство, в России было принято, как можно дольше работать в одной организации и получать деньги «за выслугу лет». Но однообразная работа снижает склонность к инициативности, не развивает гибкость ума и не способствует толчкам в профессиональном росте. Поэтому на Западе принято менять работу раз в 3-7 лет, что позволяет развивать изобретательность и заставляет искать новые решения обыденных рабочих вопросов [3].

Работа человека, его доход и пенсия напрямую будут зависеть от выбранного пути в начале карьеры. И уровень образования играет не последнюю роль в востребованности работника. Очень важно выбрать будущую профессию по душе и получить хорошее образование, чтобы значительно сократить путь к желаемой высокой должности.

Образование и успехи в карьере, безуслов-

но, связаны, потому что в современном мире, в котором достаточно узкоспециализированные отрасли и направления производства, бизнеса и того же образования, успех в карьере предполагает получение некоего базового серьезного образования. Современный мир под образованием чаще всего понимает не набор знаний в какой-то сфере жизни или в какой-то области, а набор компетенций. Мы даже в высшей и средней российской школе сегодня говорим о компетентностном подходе. Очень важно различать навык и компетенцию, потому что навык есть что-то более узкое, компетенция – это есть знание, преломленное в практическую плоскость – в этом есть как плюсы современного образования, так и минусы.

Подытожим роль и задачи образования в современном российском обществе – воспитать уверенных в себе людей, которые способны эффективно справляться с вызовами времени.

ЛИТЕРАТУРА

1. Роль образования в развитии общества и жизни современного человека. – URL:<https://zaochnik.ru/blog/rol-obrazovaniya-v-razviti-obschestva-i-zhizni-sovremennogo-cheloveka/> дата обращения (28.09.2022).
2. Карьера и уровень образования: зависит ли одно от другого. – URL:<http://www.experto24.ru/lichnostnii-rost/obrazovanie/karera-i-uroven-obrazovaniya-zavisit-li-odno-ot-drugogo>. дата обращения (28.09.2022).